

1.1 තත්වගණනය කළ මතය

කාර්මික තාක්ෂණ ආයතනයේ 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත්කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, ආයතනයේ 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නාවූ මතය වේ.

1.2 තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ශවයන්ගේ වගකීම

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍යවන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, ආයතනය අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය ආයතනය ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

ආයතනයේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, ආයතනයේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

1.4 විගණන විෂය පථය (මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම)

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බව අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නාවූ අවදානම් මඟහරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබාගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදුකරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයක් හඳුනා නොගැනීම මගින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්සන්ධානය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මඟහැරීම හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස ආයතනයේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදා ගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය ඇගයීම.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් ආයතනය අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතු වේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබා ගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් විය හැකිය.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ ආයතනයේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ ආයතනයේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව ක්‍රියාකර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.5.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම පිළිබඳ අභ්‍යන්තර පාලනය

ගනුදෙනු කළමනාකාරීත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරී බලය සහිතව ක්‍රියාත්මක කිරීම, අදාළ වන වාර්තාකරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට අවශ්‍ය වන පරිදි ගනුදෙනු සටහන් කිරීම සහ වත්කම් සඳහා ගිණුම් කටයුතුභාවය පවත්වාගෙන යාම, කළමනාකාරීත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරී බලය සහිතව පමණක් වත්කම්වලට ප්‍රවේශ වීම, සටහන් කරන ලද වත්කම් සඳහා වූ ගිණුම්කටයුතුභාවය පවත්වා වත්කම් සමඟ සාධාරණ කාල වකවානුවලදී සැසඳීම සහ වෙනස්කම් ඇතොත් ඒවා සම්බන්ධයෙන් නිසි පියවර ගැනීම ආදිය සඳහා සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාගැනීමට ප්‍රමාණවත් “මනාලෙස සැලසුම් කරන ලද” අභ්‍යන්තර ගිණුම්කරණ පාලන පද්ධතියක් ආයතනය විසින් පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය වේ. පොදු ලෙජරය, ජර්නලය, ජර්නල් වවුචර්, ගෙවීම් වවුචර් ආදී ප්‍රධාන ගිණුම්කරණ වාර්තා පවත්වාගෙන යාම සම්බන්ධ විගණන නිරීක්ෂණ පහත සඳහන් මාතෘකා යටතේ ඇතුළත් කර ඇත.

1.5.2 ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ආයතනය විසින් කාර්යසාධන බැඳුම්කරයක් නිදහස් කර ගැනීමට එරෙහිව පුද්ගලික සමාගමක් විසින් රු.6,355,550 ක් ගෙවීම් කරන ලෙස ඉල්ලා ආයතනයට එරෙහිව නඩු පවරා තිබූ අතර ඒ හේතුවෙන් එකී වටිනාකමට අසම්භව්‍ය බැරකමක් ඇති වීමට ඉඩකඩ පවතින නමුත් ඒ පිළිබඳ ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය ගිණුම් ප්‍රමිත අංක 08හි (100) වගන්තියට අනුව මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල අනාවරණය කර නොතිබුණි.	ආයතනය විසින් රුපියල් මිලියන 4.6 මුදල් ලබා ගන්නා ලද්දේ ගිවිසුම් ප්‍රකාර අනුව ව්‍යාපෘතියේ සිදු වී තිබූ අඩුපාඩු නිසාය. ඉතිරි මුදල උපවිත බැරකමක් ලෙස සටහන් කර ඇත. ඔවුන් නීතිමය ක්‍රියාමාර්ගයට අවතීර්ණ වන බව දන්වා තිබුණද නීත්‍යානුකූල කිසිදු කියා මාර්ගයක් ගෙන නොතිබිණි. එම නිසා අවසාන ගිණුම් වල ඇතුළත් කර නොතිබූ බව දැන්වීමට කැමැත්තෙමි.	අනාගතයේදී ඇතිවිය හැකි අසම්භව්‍ය බැරකම් ඇතිවීමේ සම්භාවිතාවය හඳුනාගෙන ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතය අනුව ගැලපීම් කිරීමට කටයුතු කළයුතුය.

(ආ) ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 09 ප්‍රකාරව අවසන් තොගය පිරිවැය හෝ ශුද්ධ උපලබ්ධිඅගය යන දෙකෙන් වඩා අඩු අගයට තක්සේරු කිරීමට කටයුතු නොකර අවසන් තොගයෙහි අගය රු.මිලියන 25.1 ක් ලෙස සරල සාමාන්‍ය පිරිවැය මත අගය කර මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා තිබුණි.

පවතින පරිගණක පද්ධතිය තුළ හරිත සාමාන්‍ය පිරිවැය අනුව තොග ආගණනය සිදු කිරීමට අවශ්‍ය පහසුකම් නොමැති බැවින් සරල සාමාන්‍ය ක්‍රමය තොග ආගණනය සඳහා යොදා ගනු ලබයි. මෙම පහසුකම ඇති නව පරිගණක පද්ධතියක් ස්ථාපිත කරමින් පවතී. එය මාස 08 තුළ නිම කිරීමට ගිවිසුම් අත්සන් කර ඇත. ඉදිරියේදී නව පරිගණක පද්ධතිය හරහා මෙම ගැටළුව නිරාකරණය කර ගැනීමට කටයුතු කරනු ඇත.

ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 09 අනුව අවසන් තොග වල විටිනාකම තක්සේරු කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.

(ඇ) රු. 290,816,686 ක් වූ සම්පූර්ණයෙන්ම ක්ෂය කරන ලද වත්කම් තවදුරටත් ආයතනයේ කටයුතු සඳහා යොදාගෙන තිබුණු නමුත් රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 03 ට අනුව ප්‍රත්‍යාගණනයක් කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

ගිණුම් සටහන් වල ඇති සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය කරන ලද වත්කම් වල අගය රු.මි. 786,800,587 ක් ලෙස නිවැරදි විය යුතුය.

ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 03 අනුව සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය කරන ලද නමුත් භාවිතා කරන වත්කම් සම්බන්ධයෙන් කටයුතු කළ යුතුය.

1.5.3 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) මාලඹේ පර්යේෂණ හා සංවර්ධන ගොඩනැගිල්ල පිහිටි ඉඩම පිරිවැය මත සියයට 5 බැගින් ඉකුත් වර්ෂය තුළ ක්ෂය කිරීම නිසා රු 2,000,000 ක් ක්ෂය වෙන් කිරීමේ ගිණුමෙහි ඇතුළත්ව තිබීමේ වරද ප්‍රවර්තන වර්ෂය තුළදී ද නිවැරදි කර නොතිබුණි.</p>	<p>අදාල ක්ෂය වෙන් කිරීම පිළිබඳ ගැලපීම ප්‍රවර්තන වසරේදී සිදු කිරීමට කටයුතු කරනු ඇත.</p>	<p>ඉකුත් වර්ෂවල විගණන වාර්තාවලින් පෙන්වා දී ඇති පරිදි වැරදි නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනට පැවති හඳුනා නොගත් බැංකුවට සෘජුව කළ බැර කිරීම් රු.6,993,491 ක් හඳුනාගෙන ගිණුම්වල ගැලපීමට කටයුතු නොකර ජංගම බැරකම් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා තිබුණි. මේ හේතුවෙන් ඉහත ප්‍රමාණයෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේ ආදායම අඩුවෙන්ද ජංගම වගකීම්</p>	<p>මෙම තත්වය මගහරවා අදාල සෘජු බැංකු ගත කිරීම් හඳුනා ගැනීමට හා ගිණුම් ගත කිරීමට අවශ්‍ය නිසි ක්‍රියාමාර්ග ප්‍රවර්තන වසරේදී ගනු ලැබේ.</p>	<p>බැංකුව හරහා සෘජුව කරන ගනුදෙනු නොපමාව ආයතනයේ ගිණුම්වලට ඇතුළත් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>

වැඩියෙන්ද මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල පෙන්වුම් කෙරුණි.

(ඇ) රු.9,476,908 ක් වූ නොපියවූ අඩමාණ ණය සඳහා වෙන් අඩමාණ ණය වෙන් කිරීමේදී එක් අත්තිකාරම් වෙනුවෙන් අඩමාණ කිරීම් අදාළ අත්තිකාරම් එක් ණයශේෂ වෙනමම ණය ලෙස රු.1,134,572 ක් ගිණුම හරහා ගැලපීමට විශ්ලේශණය කර සිදුකළ යුතුය. වෙන්කර තිබුණි. මේ හේතුවෙන් කටයුතු කරනු ඇත.

ප්‍රවර්තන වර්ෂයේ උනන්දුව රු.1,134,572 කින් වැඩියෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල පෙන්වුම් කෙරුණි.

(ඈ) 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට ගිණුම් සටහන් වල ඇති මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සඳහන් වත්කම් සම්පූර්ණයෙන්ම ක්ෂය කරන ලද සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය කරන වලට අදාළ විස්තරාත්මක වත්කම්වල වටිනාකම් ලද වත්කම් වල අගය උපලේඛන අදාළ වටිනාකම් සමඟ රු.790,816,686 ක් ලෙස මූල්‍ය රු.මි. 786,800,587 ක් ගැලපීමට කටයුතු කළ යුතුය. ප්‍රකාශනවල දක්වා තිබුණු නමුත් ලෙස නිවැරදි විය යුතුය. විගණනයට ඉදිරිපත් වූ උපලේඛනය අනුව එම වටිනාකම රු.786,800,587 ක් වූයෙන් එම අගයන් අතර රු.4,016,099 ක වෙනසක් නිරීක්ෂණය විය.

1.6 ලැබිය යුතු සහ ගෙවිය යුතු ගිණුම්

1.6.1 ලැබිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) වර්ෂ ගණනාවක සිට මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් වූ අයිතම 10 කින් සමන්විත එකතුව රු.14,158,958 ක ණයගැති ශේෂ සමාලෝචිත වර්ෂයතුලදීද අයකර ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	මෙහි සමහර අයිතම පොත්වලින් ලියා හැරීම සඳහා පාලක මණ්ඩල පත්‍රිකාවක් ඉදිරිපත් කර ඇත. එහි නිර්දේශ මත ඉදිරියේදී කියා කරනු ලැබේ. සමහර අයිතම ප්‍රවර්තන වසරේදී අය කර ගෙන ඇත. ඉතිරි අයිතමයන් සඳහා ප්‍රවර්තන වසරේදී උචිත ක්‍රියාමාර්ග ගැනීමට කටයුතු කරනු ඇත.	ආයතනය වෙත අයවිය යුතු මුදල් අයකර ගැනීමට නිසි වැඩපිළිවෙලක් ක්‍රියාත්මක කළ යුතුය.
(ආ) වර්ෂ ගණනාවක සිට අයවිය යුතු විදේශ ශිෂ්‍යත්ව ගිවිසුම්වල කොන්දේසි කඩකළ නිලධාරීන් 20 දෙනෙකුගෙන් අයවිය යුතු රු 16,899,429 ක් වූ මුදල 2019 දෙසැම්බර් 31 දින	මෙයින් රු 4,020,392 ක මුදල නිලධාරීන් 17 දෙනෙකුට සම්බන්ධ වන අතර ගිවිසුම් කඩකළ නිලධාරීන්ගෙන් අදාළ මුදල් අයකර ගැනීමට ගත හැකි ක්‍රියාමාර්ග සිදුකළ මුත් , එම ක්‍රියාමාර්ග වාර්ථ වූයේ එම නිලධාරීන් දිවයින හැරගොස්	ගිවිසුම් ප්‍රකාරව හා ප්‍රමාදයකින් තොරව ගිවිසුම් කඩකළ නිලධාරීන්ගෙන් අයකර ගතයුතු මුදල් අයකර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

වන විටත් අයකර ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

සිටින බැවිනි . ඔවුන්ගේ බොහෝ ඇපකරුවන්ද දිවයිනෙන් බැහැරව ගොස් සිටින අතර ඇතැමෙක් ජීවතුන් අතර නැත. රු 3,789,640 වටිනා ගිවිසුම කඩකළ නිලධාරියා සම්බන්ධව අවශ්‍ය කටයුතු නීතිපති දෙපාර්තමේන්තුව සමග මේ වනවිටත් සිදු කෙරමින් පවතියි.

(ඇ) 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට වෙළඳ ලැබිය යුතු දෑ ශේෂය රු 29,378,901 ක මුදල තුළ වසර 06කට වැඩි කාලයක සිට අයවිය යුතු ශේෂ 448ක් පවතින අතර එම වටිනාකම රු 10,612,617 ක් විය. මෙම මුදල් අයකර ගැනීමට ප්‍රමාණවත් ක්‍රියාමාර්ග ආයතනය විසින් ගෙන නොතිබුණි.

මෙම ශුයගැති ශේෂ ඉහල යාම තුළ වැඩි වශයෙන් තිබෙනුයේ SVAT ශුය වවුචර් එකතු කර ගැනීමය. SVAT සකස්කිරීම පුහුණුවන්නන් යොදාගෙන සිදු කල අතර වර්තමානයේ පවතින තත්වය මත එසේ පුහුණුවන්නන් බඳවා ගැනීමටද අපහසු වී ඇත.

ආයතනය වෙත අයවිය යුතු මුදල් අයකර ගැනීමට නිසි වැඩපිළිවෙලක් ක්‍රියාත්මක කල යුතුය.

(ඈ) 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට වෙළඳ ශුයගැති වටිනාකම රු.29,791,016 ක් වුවත් එම ශේෂය සනාථ කර ගැනීම සඳහා ශේෂ තහවුරුකර ගැනීමේ ලිපි විගණනය වෙත ඉදිරිපත් නොකෙරුණි.

අදාළ ශේෂ සනාථ කර ගැනීම සඳහා ලිපි ජනවාරි මසදී යවා ඇත. COVID-19 (කොරෝනා) වසංගත තත්වය මත පිළිතුරු ලැබීම ප්‍රමාද වන්නට ඇත. අදාළ සනාථ කර ගැනීම සඳහා පිළිතුරු පිටපත් ලැබෙමින් පවතී.

වෙළඳ ශුය ගැතියන්ගෙන් අයවියයුතු මුදල් පිළිබඳව ශේෂ සනාථ කිරීමේ ලිපි ලබාගත යුතුය.

1.6.2 ගෙවිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>වසර 03 සිට වසර 10 කාල සීමාවක් දක්වා කාල පරාසය සිට පැවත එන අයිතමයන් 6 කින් සමන්විත වූ රු.1,272,918 ක අගයකින් යුක්ත උපවිත වියදම් පියවා දැමීමට ආයතනය කටයුතු කර නොතිබුණි.</p>	<p>ශ්‍රී ලංකා ටෙලිකොම් සමාගම ගෙවිය යුතු දුරකතන බිල් දුරකතන වියදම් ගිණුම හරහා ගෙවීම් කර ඇත. මෙය ප්‍රවර්තන වසරේදී නිසි පරිදි ගැලපීමට කටයුතු කරනු ලැබේ. අගරු වෙක්පත් ගිණුමේ ශේෂය 2007 දෙසැම්බර් 31 දින ඉදිරියට ගෙන ආ ශේෂයකි. මේ වන තෙක් කිසිවකු හිමිකම් පෑමක් සිදු කර නොමැති අතර ඉදිරියේදී මෙය සමුච්චිත ලාභයට ගැලපීමට අවශ්‍ය කටයුතු කරනු ඇත. ගෙවිය යුතු VAT බදු අධි ගෙවීම් හිමිකම් පෑ ආයතන වෙත නැවත ගෙවීම් සිදු කල අතර හිමිකම් නොපෑ ශේෂ නිසි පරිදි ගිණුම් තුළ ගැලපීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.</p>	<p>ජංගම බැරකම් නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කළයුතු අතර වගකීම් නොමැති නම් අදායමට ගැනීමට කටයුතු කලයුතුය.</p>

1.7 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ශ්‍රී ලංකා මුදල් රෙගුලාසි අංක 507 (2) හා 2003 ජුනි 02 දිනැති අංක PED/12 දරන ව්‍යුහලේඛයේ වගන්තිය	ආයතනයේ රු.මිලියන 2,952 ක් වූ ජංගම නොවන වත්කම් සම්බන්ධව සමාලෝචිත වර්ෂයේදී භාණ්ඩ සමීක්ෂණයක් නොතිබුණි.	මෙම කටයුතු නැවත ක්‍රමානුකූලව ඉක්මනින් (2020 අගෝස්තු මස 08 දින වනවිට) නිම කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.	මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී ජංගම නොවන වත්කම්වල පැවැත්ම හා ඒවායේ වටිනාකම භෞතික පරීක්ෂාවට ලක්කර මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුලින් අවශ්‍ය අනාවරණයන් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) ශ්‍රී ලංකා මුදල් රෙගුලාසි අංක 395 (ඇ) වගන්තිය	බැංකු ගිණුමක් ඇති සෑම ආයතනයක් විසින්ම එක් එක් මාසය අවසානයේදී ඇති ගණුදෙනු තත්ත්වය සම්බන්ධයෙන් ඊළඟ මාසයේ 15 වැනි දිනට පෙර බැංකු සැසඳුම් ප්‍රකාශනයක් පිළියෙල කළ මුත් ආයතනය එක් එක් මාසය වෙනුවෙන් වෙන් වෙන්ව මාසිකව බැංකු සැසඳුම් ප්‍රකාශන පිළියෙල නොකොට 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට 2019 වර්ෂය සඳහා එක් බැංකු සැසඳුමක් පමණක් පිළියෙල කර තිබුණි.	අංක 395 (ඇ) වගන්තිය මූල්‍ය අංශය තුළ පවතින සේවක හිඟය මේ සඳහා බලපෑ ඇති අතර 2019 වසර සඳහා සියලුම බැංකු සැසඳුම් නිමකර ඇති බවත් 2020 වසරේ ඇති වූ කොරෝනා වසංගත තත්ත්වය හේතුවෙන් මෙම වසර සඳහා වූ බැංකු සැසඳුම් නිම කිරීමට ප්‍රමාද වූ අතර බැංකු සැසඳුම් ප්‍රකාශන සකස් කිරීමේ කටයුතු සිදු කරමින් පවතී.	ශ්‍රී ලංකා මුදල් රෙගුලාසි අංක 395 (ඇ) අනුව කටයුතු කළ යුතුය.
(ඇ) ශ්‍රී ලංකා මුදල් රෙගුලාසි අංක 396 (ඇ) වගන්තිය	2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට බැංකු සැසඳුම් ප්‍රකාශය අනුව ගෙවීමට ඉදිරිපත් නොවූ චෙක්පත්වල වටිනාකම රු.11,414,070 කි. එම වටිනාකමෙන් මාස 06 ක වලංගු කාලය ඉක්මවා තිබූ රු.1,031,917 ක	අංක 396 (ඇ) වගන්තිය අනුව වලංගු කාලය ඉකුත් වූ චෙක් පත් සඳහා මෙම වගන්තිය අනුව කටයුතු කර තිබුණද මෙම වසර තුළ එය සිදුවී නොතිබූ අතර මේ වසරේදී මෙම වගන්තිය අනුව කටයුතු සිදු කිරීමට කටයුතු කරනු ඇත.	ශ්‍රී ලංකා මුදල් රෙගුලාසි අංක 396 (ඇ) අනුව කටයුතු කළ යුතුය.

වෙක්පත් වෙනුවෙන් මුදල් රෙගුලාසි අනුව කටයුතු කර නොතිබුණි.

(ඇ) 2006 ජාතික ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 4.2.1 (ඇ) වගන්තිය

ඊළඟට එළඹෙන වර්ෂය සඳහා වූ ප්‍රසම්පාදන කටයුතු පිළිබඳව විස්තරාත්මක ප්‍රසම්පාදන සැලැස්මක් පිළියෙල කළ යුතු වුවත් ආයතනය විසින් 2019 වර්ෂය සඳහා විස්තරාත්මක ප්‍රසම්පාදන සැලැස්මක් පිළියෙල කර නොතිබුණි.

විස්තරාත්මක ප්‍රසම්පාදන සැලැස්ම 2019 වර්ෂය සඳහා සකස් කර නොමැති අතර වටිනාකමින් වැඩි ප්‍රාග්ධන භාණ්ඩ සඳහා අදාල ලිපි ගොනුවල විස්තරාත්මක කාලසටහනක් අමුණා ඇත. එය යාවත්කාලීන කරමින් මෙම ප්‍රසම්පාදන ලිපිගොනුව නිරතුරුවම පරීක්ෂා කිරීමට කටයුතු කර ඇත.

ජාතික ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 4.2.1 (ඇ) වගන්තිය අනුව කටයුතු කළ යුතුය.

(ඉ) 2006 ජාතික ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 4.2.2 (අ) වගන්තිය

ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාවලියක ආරම්භක අවස්ථාවේ සිට අවසන් කරන තුරු එක් එක් ක්‍රියාවලීන් වෙනුවෙන් කාල ක්‍රමානුකූලව විස්තර ඇතුළත් කරමින් ප්‍රසම්පාදන කාල සටහනක් පිළියෙල කළ යුතු වුවත් ආයතනය 2019 වර්ෂයේදී එසේ කටයුතු කර නොතිබුණි.

ඉදිරියේදී ප්‍රසම්පාදන ලිපිගොනුවට අදාලව විස්තරාත්මක කාල සටහනක් පිළියෙල කර යාවත්කාලීන කිරීමට කටයුතු කරනු ඇත.

ජාතික ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 4.2.2 (අ) වගන්තිය අනුව කටයුතු කළ යුතුය.

(ඊ) 2006 ජාතික ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 5.3.11 (අ) වගන්තිය

ලංසු ඉදිරිපත් කරන්නන් විසින් ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ විධිවිධාන අනුව නියමිත ආකෘතියක් යටතේ ලංසු සුරක්ෂණයක් ඉදිරිපත් කළ යුතු වුවත් 2019 වර්ෂයේදී ප්‍රසම්පාදනය කරන ලද රු.21,261,119ක් වූ ප්‍රසම්පාදනයන් 8 ක් වෙනුවෙන් ලංසු සුරක්ෂණයන් ලබාගෙන නොතිබුණි.

කැඳවීම යටතේ විදේශීය සැපයුම්කරුවන්ට අයත් දේශීය නියෝජිතයන් නොමැති අවස්ථාවලදී ලංසු සුරක්ෂණයන් ඉදිරිපත් කිරීමට ඔවුන් අපොහොසත් වෙයි. නමුත් ආයතනයේ අවධානය මත භාණ්ඩ මිලදී ගැනීමේ කාලීන අවධානය නිසා අදාල ටෙන්ඩරය තාක්ෂණ ඇගයීම් කමිටුවේ හා දෙපාර්තමේන්තු ප්‍රසම්පාදන කමිටුවේ අනුමැතියට යටත්ව පිරිනමනු ලැබේ.

2006 ජාතික ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 5.3.11 (අ) වගන්තිය අනුව කටයුතු කළ යුතුය.

(උ) 2006 ජාතික ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 5.4.4 (iii) වගන්තිය

කොන්ත්‍රාත්කරු වෙත සිදු කරන ගෙවීම්වලින් සියයට 90 ක ප්‍රතිශතයක් වන විට ගෙවීම් කරන ලද අත්තිකාරම් මුදල් මුළුමනින්ම අයකරගත යුතු වුවත් මාලඹේ පිහිටි කාර්යාල සංකීර්ණය වෙනුවෙන් ආපන ශාලාවක් ඉදිකිරීමේ කොන්ත්‍රාත්කරු වෙත 2018 ජූලි 12 වන දින අවසාන ගෙවීම් සිදු කරන අවස්ථාව වන විටත් අත්තිකාරම් මුදල සම්පූර්ණයෙන් අය කර ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

මේ වෙනුවෙන් ඉදිරිපත් කරන ලද අවසාන ගෙවීමට අදාල බිල්පතේ අත්තිකාරම් අයකර ගැනීම 100% ක් සිදුකර තිබුණි. නමුත් මේ වන තෙක් මෙම කොන්ත්‍රාත්කරු හට අවසාන බිල සඳහා වන මුදල් ගෙවීම සිදු කර නැත.

ජාතික ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 5.4.4 (iii) අනුව කටයුතු කල යුතුය.

(ඌ) 2014 පෙබරවාරි 11 දිනැති අංක 2/2014 දරන කළමනාකරණ සේවා චක්‍රලේඛයේ 5 (i) (ඇ) හා 5 (ii) වගන්තිය

නිලධාරීන් විසින් ඉදිරිපත් කරනු ලබන පරීක්ෂණ යෝජනා විද්‍යා, තාක්ෂණ හා පර්යේෂණ අමාත්‍යාංශයේ ලේකම්ගේ සහභාගීත්වයෙන් යුත් වෙනත් රාජ්‍ය ආයතන කීපයක නිලධාරීන්ගෙන් සමන්විත කමිටුවක් වෙත ඉදිරිපත් කර ඒ සඳහා අනුමැතිය ලබාගත යුතු වුවත් ආයතනය එසේ කටයුතු කර නොතිබුණි.

කාර්මික තාක්ෂණ ආයතනය තුළ පිහිටුවා ඇති අනු කමිටුව මගින්ද මේ කාරණය පිළිබඳ සොයාබැලීමක් සිදු කරනු ලබන අතර භාණ්ඩාගාර මුදල්වලින් කාර්මික තාක්ෂණ ආයතනයේ පර්යේෂණ සඳහා යෝජිත අරමුදල් යොදාගෙන පර්යේෂණ සිදුකිරීම් සිදුවන අතර ඒවා පිළිබඳ නිර්දේශ නිකුත් කිරීම ආයතනයේ අනු කමිටුව මගින් සිදු කරනු ලබයි.

කළමනාකරණ සේවා අධ්‍යක්ෂකගේ 2014 පෙබරවාරි 11 දිනැති අංක 2/2014 චක්‍රලේඛයේ 5 (i) (ඇ) හා 5 (ii) වගන්ති ප්‍රකාරව කටයුතු කල යුතුය.

(එ) 2014 පෙබරවාරි 11 දිනැති අංක 2/2014 දරන කළමනාකරණ සේවා චක්‍රලේඛය 6 (i) වගන්තිය

භාණ්ඩාගාර අරමුදල් පර්යේෂණ ව්‍යාපෘති සඳහා යොදවා නොගත යුතු බවත් ඒ සඳහා ජාතික පර්යේෂණ කවුන්සිලය හෝ ජාතික විද්‍යා පදනමෙන් ප්‍රතිපාදනයන් ලබාගත යුතු වුවත් එසේ කටයුතු නොකොට 2015 සිට 2019 වර්ෂ දක්වා

කාර්මික තාක්ෂණ ආයතනය විසින් පර්යේෂණ කවුන්සිලය හෝ ජාතික විද්‍යා පදනමෙන් ප්‍රතිපාදනයන් මත සිදු කරනු ලබන පරීක්ෂණ ව්‍යාපෘති වලට අමතරව භාණ්ඩාගාර මුදල් අය වැය ලේඛනයේ අනුමැතියන් සහිතව පර්යේෂණ ව්‍යාපෘති

2014 පෙබරවාරි 11 දිනැති අංක 2/2014 දරන කළමනාකරණ සේවා චක්‍රලේඛය 6 (i) වගන්තිය ප්‍රකාරව කටයුතු කළයුතු බව.

පර්යේෂණ ව්‍යාපෘති 87 සඳහා යොදවයි.
 ක් සඳහා භාණ්ඩාගාර
 අරමුදල් යොදාගෙන
 තිබුණි.

(ඒ) 2014 පෙබරවාරි 11 දිනැති අංක 2/2014 දරන කළමනාකරණ සේවා වක්‍රලේඛය 4 (ii) වගන්තිය

පර්යේෂණ ආරම්භ කළ දින සිට මාස 6 ක් ඇතුළත පර්යේෂණ යෝජනාවට අදාළ ක්‍රියාකාරී සැලසුමට අනුව ප්‍රගතිය ඇතුළත් අතුරු පරීක්ෂණ වාර්තාවක් ඉදිරිපත් කළ යුතු වුවත් එසේ කටයුතු කර නොතිබුණි.

මාස 6 කට වරක් වාර්තාවන් ලබාගැනීම සිදු නොවුවත්, අවුරුද්දකට වරක් ප්‍රගතිය ඇගයීම සඳහා progress presentation පවත්වන ලදී. විගණනයෙන් අනතුරුව 2019 සිට මාස 6 කට වරක් ප්‍රගති වාර්තාවන් ලබා ගෙන ප්‍රගති සමාලෝචනය කිරීමට කටයුතු යොදන ලදී.

2014 පෙබරවාරි 11 දිනැති අංක 2/2014 දරන කළමනාකරණ සේවා වක්‍රලේඛයේ 4 (ii) වගන්තිය ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.

1.8 මුදල් කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

එකතුව රු.3,066,925 ක් වූ බැංකු ගිණුම් ශේෂ 05 ක් අක්‍රීය බැංකු ගිණුම් ලෙස වසර 05 කට අධික කාලයක සිට පවත්වාගෙන ගොස් තිබුණි.

අංක 000-0351 ගිණුම තාක්ෂණ ආයතනය හා පිහත් ගඩොල් ආශ්‍රිත නිෂ්පාදනයන් සිදුකරන ආයතන කිහිපයක් එක්ව පවත්වාගෙන යන ව්‍යාපෘතිය සම්බන්ධයෙන් වන අතර මේ වනවිට ක්‍රියාකාරීව නොපැවති අතර ව්‍යාපෘතිය ,මහින් මෙම මුදල නැවත ලබා ගැනීමට ලිඛිත ඉල්ලීමක් කර ඇත.

000-2876-229 දරණ ගිණුම කොහු ආශ්‍රිත ව්‍යාපෘතියක් වූ coir ව්‍යාපෘතිය සඳහා භාවිතා කළ අතර, මෙම මුදල් ශේෂය පොල් සංවර්ධන මණ්ඩලයට නැවත ලබා දිය යුතු ශේෂයකි.

000-9283-122 ගිණුම හා 000-8174-439 ගිණුම EEPEX ව්‍යාපෘතියේ ගිණුම් වන අතර මෙම ව්‍යාපෘතිය මේ වනවිට අත්හිටුවා ඇත.

ජංගම ගිණුම්වල අක්‍රීයව පවතින මුදල් ආයතනයේ ක්‍රියාකාරිත්වය සඳහා යොදවා ගතයුතු බව.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.4,058,920 උණකාවයක් වූ අතර ඊට ප්‍රතිරූපව ඉකුත් වර්ෂයේ අතිරික්තය රු. 12,252,426 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු. 16,311,346ක හෙවත් සියයට 133 ක පිරිහීමක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම පිරිහීමට මෙහෙයුම් වියදම ඉහළ යාම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

2.2 ප්‍රධාන ආදායම් හා වියදම් විෂයයන්වල ප්‍රවණතා විශ්ලේෂණය

පෙර වර්ෂයට සාපේක්ෂව මණ්ඩලයේ මුළු ආදායම සියයට 6.94 කින් වැඩි වී තිබුණු අතර මුළු වියදම පසුගිය වර්ෂයට සාපේක්ෂව සියයට 9.5කින් වැඩි වී තිබුණි. මුළු වියදමින් සියයට 46 ක් පුද්ගලික පඩිනඩි සඳහා වියදම් වී තිබුණි.

2.3 අනුපාත විශ්ලේෂණය

2018 වර්ෂයේ ජංගම අනුපාතය 2.76 ක් වූ අතර 2019 වර්ෂයේ එය 1.96ක් විය. 2018 වර්ෂයට සාපේක්ෂව සමාලෝචිත වර්ෂයේදී කාරක ප්‍රාග්ධනයේ පිරිහීමක් පෙන්නුම් කෙරුණි. මෙහෙයුම් වියදම් වැඩිවීම මෙම පිරිහීමට හේතුවී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 අනාර්ථික ගනුදෙනු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) කාර්මික තාක්ෂණ ආයතනය විසින් 2015 වර්ෂයේ සිට 2019 වර්ෂය දක්වා වූ කාල පරිච්ඡේදය තුළ නිමකළ යුතු පර්යේෂණ ව්‍යාපෘති 56 ක් අතරින් ව්‍යාපෘති 25 ක් අවසන් පරීක්ෂණ වාර්තා නිකුත් කර නොතිබුණි. මේ හේතුවෙන් එකී කාල පරිච්ඡේදය තුළ සිදුකරන ලද පර්යේෂණ ව්‍යාපෘතිවලින් අපේක්ෂිත අරමුණු ඉටුකරගෙන නොතිබුණි.</p>	<p>විගණනය සිදුවන අවස්ථාවේදී ඉතිරි ව්‍යාපෘති වාර්තා ලබාගෙන නොතිබූ නමුත් ඒවාට අදාළ ක්‍රියාකාරකම් නිසි ආකාරයෙන් සිදුවී තිබූ බව පර්යේෂණ පත්‍රිකා ප්‍රසිද්ධ කිරීම සහ තාක්ෂණ පැවරුම් 6 මගින් සනාථ වේ. එසේ වුවද අද වන විට එම අවසන් වාර්තා ලැබී ඇති අතර විගණනය සඳහා ඉදිරිපත් කල හැකිය.</p>	<p>පර්යේෂණ ව්‍යාපෘති තුළින් අපේක්ෂිත ප්‍රතිලාභ ලබාගැනීම සඳහා පර්යේෂණ වාර්තා යාවත්කාලීනව ඉදිරිපත් කල යුතුය.</p>
<p>(ආ) 2015 වර්ෂයේ සිට 2019 වර්ෂය දක්වා වූ කාල පරිච්ඡේදය තුළ කාර්මික තාක්ෂණ ආයතනය සිදුකරන ලද පර්යේෂණ</p>	<p>2015 - 2019 කාල පරිච්චේදය සඳහා තාක්ෂණ පැවරීම් තුළින් උපයා ඇති අදායම රු 17,430,270 කි. තාක්ෂණික පැවරීම් තුළින් වන ප්‍රතිලාභය හුදෙක් වසරකට පමණක් සීමා නොවන අතර එමඟින් දිගු කාලයකට ආර්ථික ප්‍රතිලාභ</p>	<p>පර්යේෂණ සඳහා වැයකරනු ලබන මුදල්වලට සාධාරණ ප්‍රතිලාභයක් ලබාගැනීමට කටයුතු කලයුතු බව හා පර්යේෂණ තුළින් ලැබෙන සමාජීය හා ආර්ථික ප්‍රතිලාභ</p>

මහින් තාක්ෂණය පැවරීම් හිමි වන බව ප්‍රකාශ කල යුතුය. වෙනුවෙන් රු.1,610,000 ක ආදායමක් උපයාගෙන තිබූ බවට හඳුනාගෙන තිබූ අතර එම කාලපරිච්ඡේදය තුළ පර්යේෂණ ව්‍යාපෘති සඳහා රු.61,449,858 ක වියදමක් හා පර්යේෂණ දීමනා ගෙවීම් සඳහා රු.33,980,404 ක් ලෙස එකතුව රු.95,430,262 ක් වැයකර තිබුණි. ඒ අනුව පර්යේෂණ ව්‍යාපෘතිවලට වැය කරන ලද මුදල්වලට ආර්ථික ප්‍රතිලාභයක් ලබාගෙන නොතිබුණි.

හඳුනාගෙන ඒවා වාර්තා කිරීමට නිසි වැඩ පිළිවෙළක් ක්‍රියාත්මක කල යුතුය.

3.2 නිෂ්කාර්ය හෝ ඌන උපයෝජිත දේපල, පිරියත හා උපකරණ

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>LIMS පරිගණක පද්ධතිය ස්ථාපිත කිරීම සඳහා පරිගණක අංශය වෙත ප්‍රසම්පාදනය කරන ලද රු.2,549,321 ක් වටිනා Rack Mountable Server පද්ධතිය 2019 සැප්තැම්බර් 05 දින ආයතනය වෙත ලැබී තිබුණද 2020 ජූනි 23 දින වනවිටත් එය භාවිතයට ගෙන නොතිබුණි.</p>	<p>නිරීක්ෂණය සඳහා එකඟ වන අතර (ISS) පරිගණක පද්ධතියට Integrated software system (Science Land Pvt Ltd) මේ නිලධාරීන් ISS මෘදුකාංගය සඳහා අවශ්‍ය මූලික අධ්‍යයන කටයුතු අදාළ අංශ සමඟ සිදු කරමින් පවතී. තවද එම සමාගම සමඟ 2020 ජූනි 24 දින අදාළ කොන්ත්‍රාත් ගිවිසුම අත්සන් කළ අතර මෘදුකාංගය ස්ථාපනය කිරීමේ මූලික වැඩකටයුතු සිදුවෙමින් පවතී. මෙය මාස 8ක් තුළ සම්පූර්ණවීමට නියමිත අතර එවිට අදාළ Rack Mount Sever පද්ධතිය භාවිතයට ගත හැක.</p>	<p>ආයතනය මිලදී ගනු ලබන වත්කම් අදාළ ව්‍යාපෘතිය සඳහා භාවිතා කිරීමට කටයුතු කල යුතුය.</p>

3.3 ප්‍රසම්පාදන කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>තාක්ෂණික උපකරණවල ජාත්‍යන්තර වෙළඳපල තුළ පවත්නා මිල ගණන් හඳුනා ගැනීමට විධිමත් ක්‍රමවේදයක් ආයතනය විසින් හඳුන්වා නොදීම නිසා එකී ප්‍රසම්පාදනයන්ට අදාළ පිරිවැය ඇස්තමේන්තු පිළියෙල කිරීමේ දුර්වලතා</p>	<p>මෙහිදී පසුගිය වර්ෂයේ අග පවතින වෙළඳ මිල ගණන් මත සහ අන්තර්ජාලයේ ප්‍රසිද්ධ කර ඇති වෙළඳ මිල ගණන් මත ප්‍රාග්ධන භාණ්ඩ වල ඇස්තමේන්තු මිල තීරණය කරනු ලැබේ. එම මිල ගණන් භාණ්ඩයේ සත්‍ය වටිනාකම නොවන අතර එම භාණ්ඩ ආනයනය කිරීමේදී</p>	<p>තාක්ෂණික උපකරණ වල ජාත්‍යන්තර වෙළඳපල තුළ පවත්නා මිල ගණන් හඳුනා ගැනීමට නිසි වැඩ පිළිවෙළක් ක්‍රියාත්මක කර ඇස්තමේන්තු සකස් කිරීම සඳහා නිවැරදි ක්‍රමවේදයක් සකස් කල යුතුය.</p>

පැවතුණි. මේ හේතුවෙන් ගෙවිය යුතු තීරු බදු ගාස්තු, ගුදම් 2019 වර්ෂය තුළදී මිලදී ගාස්තු සහ වෙනත් අදාළ සියලු වියදම් ගන්නා ලද උපකරණ 12 ක් එකතු කල විට හා විනිමය අනුපාතය සඳහා පිළියෙල කර තිබූ මත රුපියල් අගය අවප්‍රමාණය වීම පිරිවැය ඇස්තමේන්තුවල භාණ්ඩයේ ඇස්තමේන්තු අගයට වඩා සියයට 25 සිට සියයට 107 වැඩි අගයක් ආරෝපණය වීම ආදී එම දක්වා මිල වැඩි වීම් සාධකයන් මත ඇස්තමේන්තු අගය නිරීක්ෂණය විය. ඉක්මවා සත්‍ය වටිනාකම වැඩි වී ඇත.

3.4 මානව සම්පත් කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ජ්‍යෙෂ්ඨ පරිගණක පද්ධති ඉංජිනේරු ඇතුළුව තනතුරු 06 ක් වසර ගණනාවක සිටම පුරප්පාඩුව පවතින බව විගණනයේදී නිරීක්ෂණය විය.	මෙම තනතුරු සඳහා බඳවා ගැනීම ප්‍රමාදවීමට සුදුසුකම්ලත් අයදුම්පත් නොමැතිවීම, සම්මුඛ පරීක්ෂණ මණ්ඩලය කිසිවෙකු නිර්දේශ නොකිරීම හේතුවී තිබුණු අතර නැවතත් සමහර තනතුරු සඳහා දැන්වීම් පලකිරීම හා සමහර තනතුරු සඳහා කළමනාකරන දෙපාර්තමේන්තුව වෙත ලිපියක් යොමුකිරීම සිදුකර ඉදිරි කටයුතු කිරීමට කටයුතු කර ඇත.	තනතුරු පුරප්පාඩු වලට බඳවා ගැනීම සිදු කිරීමට කටයුතු කල යුතුය.
(ආ) ප්‍රවර්ධන වර්ෂය තුළදී මාණ්ඩලික, මාණ්ඩලික නොවන හා අනෙකුත් කාර්යය මණ්ඩලවල තනතුරු පිළිවෙලින් 29 ක්, 20 ක් හා 09 ක් එකතුව තනතුරු 58 ක් පුරප්පාඩු පැවති අතර එකී පුරප්පාඩුවලට බඳවා ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	අතිරේක අධ්‍යක්ෂ ජනරාල් සම්මුඛ පරීක්ෂණය සහ ඉංජිනේරු තනතුරු සඳහා සම්මුඛ පරීක්ෂණය පැවති අතර ඒවා කළමනාකරණ මණ්ඩල තීරණ මත අවලංගු කරන ලදී. ආයතන ලේකම් සහ ප්‍රධාන අභ්‍යන්තර විගණක සම්මුඛ පරීක්ෂණය පැවත්වූ අතර සම්මුඛ පරීක්ෂණ වලින් කිසිදු අයදුම්කරුවකු තෝරා පත්කිරීමට සම්මුඛ පරීක්ෂණ මණ්ඩලය නිර්දේශ නොකරන ලදී. ප්‍රධාන පර්යේෂණ තාක්ෂණවේදී තනතුර සඳහා සුදුසුකම් සම්පූර්ණ කරන ලද අයදුම්පත් ලැබී නොමැත.	තනතුරු පුරප්පාඩු වලට බඳවා ගැනීම සිදු කිරීමට කටයුතු කල යුතුය.
(ඇ) කාර්මික තාක්ෂණ ආයතනයේ කටයුතු වාණිජ මට්ටමෙන් පවත්වාගෙන යාම සඳහා ඖෂධ හා ඛනිජතෙල් රසායනාගාරය වෙත එකතුව සේවකයින් 47 ක තනතුරු කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුවෙන් අනුමත කරගෙන තිබූ අතර එම තනතුරුවලින් මාණ්ඩලික, මාණ්ඩලික නොවන හා අනෙකුත් කාර්යය මණ්ඩලවල තනතුරු පිළිවෙලින්	ප්‍රධාන පර්යේෂණ විද්‍යාඥ / ප්‍රධාන පර්යේෂණ ඉංජිනේරු (03) සහ ජ්‍යෙෂ්ඨ පර්යේෂණ විද්‍යාඥ / ජ්‍යෙෂ්ඨ පර්යේෂණ ඉංජිනේරු (06) තනතුරු සඳහාද අයදුම්පත් කැඳවා තිබූ නමුත් බඳවා ගැනීමේ සීමාවන් නිසා තාවකාලිකව අත්හිටුවීමට සිදු විය. නව ඖෂධ හා ලිහිසි තෙල් රසායනාගාරවල පර්යේෂණ විද්‍යාඥ/පර්යේෂණ ඉංජිනේරු	තනතුරු පුරප්පාඩු වලට බඳවා ගැනීම සිදු කිරීමට කටයුතු කල යුතුය.

21 ක්, 18 ක් හා 8 ක් ප්‍රවර්තන වර්ෂය තුළදී පුරප්පාඩු වී පැවතියද, ඒ සඳහා බඳවා ගැනීම් කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

තනතුරු (12) සඳහාද 2020 පෙබරවාරි 19,20 සහ 21 යන දින වල සම්මුඛ පරීක්ෂණ පවත්වන ලද අතර මේ වන විට එම තනතුරු සඳහා 09 දෙනෙකු බඳවා ගෙන ඇත.

4. ගිණුම්කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය

4.1 අභ්‍යන්තර විගණනය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>ප්‍රධාන අභ්‍යන්තර විගණක තනතුර වසර ගණනාවක සිටම පුරප්පාඩුව පවතින බව විගණනයේදී නිරීක්ෂණය විය.</p>	<p>ප්‍රධාන අභ්‍යන්තර විගණක (HM 1-3)</p> <p>2019 වර්ෂයට පෙර 4 වතාවක් අයදුම්පත් කැඳවූ අතර සුදුසුකම් ලත් අයදුම්කරුවකු තෝරාගැනීමට නොහැකි විය.</p>	<p>ප්‍රධාන අභ්‍යන්තර විගණක තනතුරට බඳවා ගැනීම් සිදු කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>